
1909. XLI. évfolyam. 63. szám. Csütörtök, márezius 18.

Ä BEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 43-as PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési árak :
Helyben: Félévre 6.— kor. negyedévre 3.— kor. 
Vidéken: Félévre 9.— * negyedévre 4.50 „

A hadseregvezér.
Debrecen, március 17.

A szerbség vakmerősége már az 
örjülettel határos. A felbujtogatott kalan­
dorok már kiköszörülték a kölcsön- 
szuronyokat. Bombát és töltényeket is 
szereztek be jótállás mellett. Ravaszko­
dásaikkal addig bolonditgatták a kétbal­
kezes osztrák diplomatákat, mígnem tit­
kos pártfogóinak segítségével ideje volt 
felkészülni a hadviselésre is. 1 alán 
órák, talán napok kérdése, hogy ott lent 
a Duna-partján eldobják a kockát, a 
mely esetleg a világháború veszedelmét 
is felidézheti.

A tavaszi éjszakák csöndjét puska­
ropogás riasztja el. Bombákkal gyújtják 
fel az alvó határvidék falvait, midőn az 
őrjöngésig felizgatott szerbség meglepő 
orvtámadással próbálkozik fegyverének 
az első sikert biztosítani. Éppen azért, 
most mindnyájunkat legközelebbről ér- 1 
dekel : seregünk, fiaink sorsa s hogy az 
esetleges déli hadszíntéren felvonult had­
seregről tájékozva legyünk. Hisz’ az 
első összecsapásnál ami fiainknak kell 
Szerbiába hadiutat törni; mert úgy a 
temesvári Vll-dik, mint j a budapesti 
IV-dik hadtestek katonái a magyar al­
föld válogatott fiúiból kerültek ki. Tehát 
a legnagyobb jelentőségű reánk az is,

Bakonyi Samuról.
— Budapesti levél. —

Napsütéses alföldi tájon dübörögve rohan 
a gyorsvonat. A vonat ablakon át csalóka ké­
peket mutogat az ébredő tavasz.

Amoda szántóvető béres-emberek gázol­
ják a tarlót. A lomhatag ökrök nyomán baraz- 
dák szakadoznak fel. Máshol szőlőtőkét •on- 
fogatnak a téli dunyha alól. A hűvös évszaká­
ról visszamaradt jégkéreg olvadozva tűnik el a 
pusztai vizek tükréről. Némely vetésföldön, réti 
legelőn a zöld pázsitot is teregetni kezdik a 
napsugaras, meleg tündérkezek. Játszilag ke­
rengenék a tanyaház galambjai . . . távon 
mezőben pipacsvirág piros ruháju menyecske 
siet valahová és a vonalmenti állomásokon 
nemzeti lobogót lobogtat a márciusi szellő. A 
szajoli állomás öreg szilfáin már csicseregnek 
a madarak. Egy picinkó bajszos kutya tavaszi 
mámortól ittasultan, versenyt szalad a gyors­
vonattal. Haragszik is rá a fekete „Miké , tuu- 
niillik egy jó arcú, mondhatni füstös arcú deb­
receni „masinistát“ nevezne igy • • •

Én már hónapok óta nem láttam ilyen 
hamvas-kék égboltozatot. Szinte gyapja van 
még a felhőnek is. Most már nemcsak fény­
lik, de melegít is a nap. Életre pezsditi a csi­
rákat. Itt a tavasz 1 Illatos mámort áraszt 
levegő. Hej, nehéz, hej, ' nyomasztó üyenMr 
a betegszobában, még ha olyan napfényes f
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hogy ki vezérli ezt a sereget ? Mint 
illetékes helyről értesültünk, a sereg ve­
zetésére kiszemelt hadvezetők között 
első helyen említik Klobucsár Vilmos 
lovassági tábornokot, a honvédség nagy­
érdemű főparancsnokát is.

Klobucsár, a modern katonák so­
rába tartozik. Óriás akaraterejével és ve­
zért képességéivel, olyan magas polcra 
küzdötte fel magát, mely eddig a ki­
rályi ház tagjai számára volt fentartva.

Klobucsár eredetileg a gyalogság­
nál kezdette a szolgálatát. De ma mél­
tán említhető az első huszár táborno­
kokkal egysorban. Klobucsárt, mint em­
bert az egyszerűség, előzékeny modor, 
melegsziv emelik ki a köznapi emberek 
sorából. Mint katonát „törhetetlen erélye, 
vasakarata, gyorselhatározása a tervve- 
tésnél, még gyorsabb cselekvő képessége 
a kivitelben“ ajánlják a hadvezetésre ; 
node Klobucsár, mint főparancsnok nem 
fecséreltette üres parádézásokra a drága 
időt. Ellenkezőleg, mindent elkövetett, 
hogy a lehető legnagyobb áldozatokkal 
is fokozza a honvédség lövészképessé­
gét. Nem hagyta figyelmen kívül kato­
náinak jellemét sem a gyakorlati kikép­
zésnél.

— A katona legyen becsületes, jel- 
lemes és bátor! A rajvonal előtt is min­
dig ezt hirdette Klobucsár.

hérszoba is az, amilyen a mi kedves bete­
günknek, Bakonyi Samu képviselőnek a szo­
bája ott a budapesti „Fasor szanatóriumban.

*

Ez a Felsőfasor-utca méltán viseli ne­
vét ; az aszfalttal beöntött budapesti földből 
ritkán sarjadnak lombos fák. Azonban ez a 
Városliget felé vezető utca bereknek tűnik fel. 
Az öreg fák, a kertek, nvári házak és kastély- 
szerű gyógyintézetek adják meg ennek az uta- 
cának az érdekes jellegét. Ebben az utcában 
emelkedik a tudós „Herczl tanar“ immáron 
világhírűvé fejlődött szanatóriuma, a — .hasor- 
szanatorium is. Valóságos csodatevő várkas­
tély Oly sok szenvedő embertársunk talalta 
meg már itt az enyhülést, gyógyulást a tudós 
tanár Istenadta nagy tehetségének segítségével.

Midőn a bámulatos erővel es férfiasság­
gal viselt testi fájdalmak már az életerőt fenye­
gették, dr. Bakonyi Samu, a debreceni Ibik 
választókerület szeretett képviselője is a „Ea- 
sor-szanatoriumba vonult vissza par hettel ez­

Ma már hál’ Istennek, nem kell erősít­
hetni a hirt, hogy az „operáció fényesen sike­
rült“ és hogy ma már a válságon túl van kép­
viselőnk. Apelső emelet egyik szobájában tölt1 
a napokat Bakonyi. Majd fekve, majd lába 
dozó félben, de sóvárgással az ablakon besu­
gárzó tavaszi napvilág után.

A gondos orvosi kezelés mellett ezek a

Nem is csoda, ha tisztek, mint köz­
katonát körülrajongják „Klobucsár apót“, 
akinek gyakorlati, korunk szellemét meg­
értő, okos, eleven belátását érdekesen 
jellemzi az is, hogy nem restelkedik a 
köznapi élet anyagi bajaival és szükség­
leteivel sem foglalkozni; mert Klobucsár 
Vilmos egyik főmozgatója annak a zse­
niális üzletitervnek, hogy a tisztek „ala­
pítsanak bankot“. És saját erejükből, 
saját filléreikből rendezzék a dolgaikat, 
mely megbénítja ezt az egész rendet. 
No, már pedig ma bankot alapítani 
hadviseléssel felér s aki ilyesmire vállal­
kozik, helyén van annak az esze.

Ezek alapján írjuk mi, hogy a há­
borúval akármilyen dülőutra jutunk is, 
kivezénylése esetén Klobucsár Vilmos a 
hadsereg élén is tiszta fővel, bátor lé­
lekkel állja meg helyét az „apó“. Fiain­
kat céltalanul, oktalanul nem kergeti a 
Halálmezőre.

A főrendiház ülése.
(Eredeti tudósításunk.)

Budapest, március 17.
Dessewffy Aurél gróf elnök pontban tiz 

órakor nyitja meg az ülést.
Elnök bejelenti a főrendiháznak Drasko­

vics Dénes gróf főrendiházi tag elhunytát. El­
nök javaslatára emlékét jegyzőkönyvileg örökí­
tik meg.

sugarak, meg a megnyilvánult nagy, szeretet­
teljes érdeklődés leginkább gyógyítják a ked­
ves beteget, ezért a szigorú orvosok is kényte­
lenek szemet hunyni a látogatók felvonulása 
előtt; másrészt levélbeli utón is megnyilvánul 
az érdeklődés. Szeretett követünknek hü hit­
vestársa és bájos leánykája, a Piroska olvas­
gatják fel a résztvevő szeretet garmadával kül­
dött leveleit. Még virágbokrétákkal is kedves­
kednek. Midőn fentjártam a képviselőnél, egy 
cserép illatos, rózsaszínével pompázó virág 
akkor is ott díszelgett az asztalán.

— Debreczenből hozták I mondotta Ba­
konyi. Betegségtől még bágyadt lelkes szemé­
ből örömtüz csillant ki, halavány arca is meg­
elevenedett, mint mindig ahányszor csak Deb- 
reczemől, a debreczeniekről fordult szó.

*

A politikai élet kiválóságai is mindnyájan 
a legmelegebb érdeklődéssel és részvéttel figye­
lik a debreczeni odafent is népszerű és elismert 
nagytudásu követ állapotát. Kossuth Ferencz a 
maga betegsége mellett sem felejtkezik el na­
ponta tudakozódni Bakonyiról s ugyszinte a 
többi miniszterek is.

Thaly Kálmán, Justh Gyula már többször 
megfordultak odakint, csak a közel napokban 
is kintjártak Josipovich horvátügyi miniszter, Bol­
gár Ferencz, Szterényi József, Tóth János állam­
titkárok, gróf Batthyány Tivadar, Barabás al- 
elnökök és a pártnak legtöbb tagja. Szóval,

a betegszobában; még ha olyan napfényes ic- » ____________ ___________ _—----------------------------------------------------- —-----
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Ezután felolvassák Leszkay Gyula és De­
genfeld Lajos főrendek ellen . bejelentett men­
telmi ügyeket, melyeket kiadtak a mentelmi bi
zottságnak ^ gróf ,evé,ileg bejelenti 
hogy a pénzügyi bizottságban viselt tagságáról 
naiv elfoglaltsága miatt lemond.

Lemondását tudomásul veszik.
Következik a képviselőház áltál elfogadott 

törvényjavaslatok tárgyalása. ,.
Vita nélkül elfogadták, a hazadoról, tóke- 

kamat és járadékadóról, nyilvános szamadasra 
kötelezett vállalatok adójáról szóló javaslatokat.

A jövedelem adóról szóló javaslatnál Gaal 
Jenő emelkedik szólásra.

A főrendek az adójavaslatról.
Gaál Jenő : Nyugodtan fogadja el a ja­

vaslatot, mert nem elhamarkodott alkotással all 
szemben, — hanem évtizedes tervszerű előké­
szítő munka eredménye ez a javaslat, amely 
hivatva van arra, hogy a létező bajokon gyö­
keresen segítsen. Helyesli a kereseti adó eltör­
lését. A javaslat intézkedései, nem tartalmaznak 
leplezett adóemelést. Nincs adó áthárításról sem 
szó, csak a lehető igazságos teherviselést tö­
rekszik megvalósítani. A korszellem megnyil­
vánulását látja az adóreformban. Ami ot a leg­
jobban megkapta, az a korszerűség, a modern­
ség volt, amely a reformban megnyilvánulásra 
törekszik. A társas érzés, a szociális köteles­
ségtudás inkárnálodik e javaslatban. Konsta­
tálni kívánja, hogy nem csekély tévedeseK is 
vannak a javaslatban, — de nem tartja kizárt­
nak, hogy ez a hét maga az élet fogja kiiga­
zítani. Sok függ attól, hogy a végrehajtó kö­
zegek milyen szellemben fogják a törvényt al­
kalmazni.

Felsorolja a javaslat hiányait, hogy a jö­
vedelmi adó elengedéséből vajmi kis haszna 
lesz a kispolgárságnak, mert csak a cim fog 
ezzel változást szenvedni, az összeget igyis- 
ugyis behajtják, legföljebb nem azor, a címen, 
hogy jövedelmi adó. Nem helyes a mi viszo­
nyaink között az értékpapírok erős megadóz­
tatása sem. Kéri a miniszterelnököt, találjon 
valamilyen módot arra, hogy a javaslatban két­
ségtelenül meglevő bajok kiküszöböltessenek. 
A javaslatot elfogadja. ...................

Ambrözy Gyula báró : Helyesli a javas­
latban megnyilvánuló progresszivitást. Ciniz­
must lát azonban abban, hogy az állam köz­
vetett adókkal protezsálja a fiskus érdekéit. A 
jövedelem tervbevett megadóztatásában a tőke- 
gyűjtési és takarékossági kedvet látja megtá­
madva. Jó volna, ha a jövedelmi adót az adók

hogy odafent is érdeme szerint becsülik meg 
Bakonyit, háramlik ebből a szerétéiből a deb­
reczen i választókra is tavaszi meleg sugár.

Návay, a képviselőház alelnökc most 
szintén a „Fasor-szanatoriumban“ fekszik a mi 
képviselőnkével szomszédos szobák egyikében. 
Azonban a Návay elnök állapota még mindig 
válságosabb, inig ellenben Bakonyi már a jövő 
hét folyamán kimehet a gyógyintézetből, hogy 
valahol a Délvidéken erőt gyűjtsön.

Feltétlen nyugalom között nézni, nézni a 
szélcsendes tenger szelíd hullám játékait . . . De, 
váljon képes lesz-e erre Bakonyi, kit nemcsak 
munka kedve, de még a szeretet is folyton a reg 
pihenő Íróasztalhoz ösztökélnek ? Mert hisz, 
mikor most nála fentjártam, ekkor is az orvosai 
által tiltott dolgon csíptem rajta.

— Kedves képviselő ur, mit csinálsz >
— Levelet irok.
— Hát már szabad ?
— Szabadni ugyan nem szabad, de már 

nem bírom ki tovább, hogy köszönetét ne 
mondjak az én városom polgárainak, akik szen­
vedéseimben oly sok felől, oly szeretettel ein- 
lékezgettek meg rólam, mondotta nekem igaz 
lelki gyönyörűséggel ez a halavány, beteg 
ember.

Az orvosilag tiltott levélírást természetesen 
elkellett kobozni. De ha e szürke sorok tolmá­
csolhatnák ami beteg képviselőnk szívből fakadt 
háláját és üdvözletét, ekkor olvassák szeretettel 
ezt a gyorsvonat futtában írott levelet, melynek 
sorait úgy, de úgy szerettem volna tavaszi ibolya 
virágokkal teletűzdelni.

9/a bad hajdú.

levonása után fennmaradó jövedelemre állapí­
tanák meg. A meglévő hibák korrigálására 
hívja fel a miniszterelnök figyelmét. A javasla­
tot elfogadja.

A miniszterelnök válasza.
Wekerle Sándor miniszterelnök : 

Köszönettel veszi tudomásul, hogy a fel­
szólalók elismeréssel szóltak a javaslat­
ról. Figyelmeztet arra, hogy a mi viszo­
nyaink között nem lehetett következete­
sen végrehajtani a jövedelmi adó foko­
zatosságát. Arra törekszik, hogy az adózó 
közönség érdekei a lehetőségig _ meg­
védessenek. Nem vállalhat gaianciát arra, 
hogy átmenetileg nem fog-e ez a javas­
lat lényeges jövedelemcsökkenést okozni 
az államnak. Alkalmazkodnunk kell az 
egész világon érvényesülő tendenciák­
hoz, hogy t. i. a teherviselést az egész 
nemzetre fokozatos elvek alapján kell 
kiterjeszteni. A helyhatósági szolgáltatá­
sokról szól, amelyek úgy megnöveked­
tek, hogy községi pótlékokkal kellett ,a 
hiányokon segíteni. Szól ezután a jöve­
delmek megadóztatás! lehetőségeiről.

Rámutat arra, hogy kereskedelmi 
törvényünk különösen a mérleg—készítést 
illetőleg reformra szorul. — E reform is 
megfogja könnyíteni a való jövedelmek 
megadóztathatóságát. A javaslat ethikai 
szempontokat is figyelembe vesz, ami 
lényeges dolog, mert számol az adózók 
sok méltánylást érdemlő érdekeivel. — 
Ambrózy bárónak figyelmébe ajánlja, 
hogy mérleggel dolgozni a jövedelmi 
adónál nem lehet. Mert mit szólna a 
báró ur ahhoz — úgymond a minisz­
terelnök — ha az ő jövedelmét és ki­
adásait pontról-pontra feltárnák és min­
den kis gazdasági hasznot adó alá vet­
nék ? Ez már adminisztratív szempont­
ból sem vihető keresztül. Kéri a főrendi­
házat, hogy a javaslatot ne kicsinyes 
szempontokból nézzék, hanem gondol­
ják meg, hogy ez a reform egy egész 
ország érdekében készült. Magyarorszá­
gon eddig olyan törvényt is hoztak, a 
mely csak egy néprétegnek az érdekeit 
szolgálta. Hozzunk egyszer olyan tör­
vényt is, amelyik az egész nemzet ér­
dekeinek áll a szolgálatában. Számol a 
javaslat a kereskedelem érdekeivel is. 
A magyar tőkék stalylitását nem hogy 
nem támadja, sőt növeli. Mindezek alap­
ján kéri a javaslat változatlan elfogadá­
sát. (Helyeslés.)

Elnök fiz perc szünetet ad.
Szünet után

a részletes tárgyalás következik. A 12-ik 
szakasznál Zichy Rafael gróf és Ambrózi Gyula 
báró ajánlanak módosítást. A főrendiház azon­
ban a javaslat összes szakaszait változatlanul 
fogadja el.

A fegyveres Szerbia . ..
(Katonai tudósítónktól.)

Debrecen, március 17.
I.

A mi izgékony kis szomszédunknak, a 
szerb királyságnak jelenlegi területe 48,300 ki­
lométer kiterjedésű. A lakosainak száma pedig 
2,690,000 lélek. Kevés bevándorlóktól elte­
kintve, mindnyájan Szerbek.

Morava, Drina, Duna, Sumadija és Ti- 
mok elnevezésű katonai „hadosztály“ kerü­
letekre van felosztva. Egy-egy „dinisió-tertile- 
téhez“ 3—4 ezred kiegészítő körlete tartozik, 
még zászlóalj körletekre is feltagolva.

A hadsereg legfőbb hadura a király. — 
Rendelkezéseit a hadügyminiszter közbenjütté-

vei „Ukáz“-atakjában nyilvánítja. A hadügy­
miniszter felelős tagja a kormánynak és mint 
ilyen, szervezője a seregnek. Segítségére áll 
ebben a vezérkar is.

A fegyveres Szerbia a nép hadseregből 
és a népfelkelésből alakul ki. A keret- és a 
tartalék együttesen alkotják az igazi hadképes 
sereget.

A katonai szolgálat körelezettsege altalá­
nos s a sorhadnál a 21-ik életévtől a 45-ik 
életévig tart. A népfelkelőket 50-dik évűkig kö­
telezik szolgálatra. A szolgálati a lovasság- és 
tüzérségnél két esztendő, egyébként másfél év. 
Érdekes, ha a lovaskatona saját lovával vonul 
be, akkor szintén csak másfélévig szolgál.

A tartalék és a népfelkelés katonái azon­
ban vasárnap és ünnepnapokon otthon a tala­
jokban is tartoznak katonai gyakorlatokkal fog­
lalkozni. Az évenként szokásos fegyvergyakor­
latokat részben saját költségén, részben állam­
költséggel teljesitik a kötelezettek. A sereghez 
való beosztás szerint vannak 25, 30 és a nép­
felkelésnél 5 napos fegyvergyakorlatok. De va­
lóságban nagyrészt papirosra száradtak ezek a 
rendeletek — költséghiány miatt.

Békében 60 zászlóalj felett rendelkeznek 
s a legénység-állománya 20.000 ember, de 
csak — papiroson. Tényleg 7000 ember bak- 
terkedik a kaszárnyában és az évi mintegy 
18 ezer rekrutát sem képezik ki kellőképpen. 
Minden erejűket összeszámítva 418 ezer em­
berrel dicsekszik a papiroson felépített Szerbia. 
Node legalább a kiképzettének sem magokban, 
sem más emberéletben nem tehetnek kárt, mi­
vel „puska“ nem mindnyájának kerül a ke­
zébe. Régi igazság, ahol nincs, ott még a 
szerb is hiába kereskedik.

A hadsereg mozgását megnehezíti az is, 
hogy sem a lovasság, sem a tüzérség, sem a 
szekerészei nem rendelkezik számban, mint 
minőségben elég anyaggal. Haj, mert a lónak 
zabot is kell adni ! S ma már nem lophatnak 
lovat — Magyarországböl. 5000 ló a rendes 
állományok.

Egyébként, ha szorul a kapca, elkötik a 
szerb paraszt istállójából a szamarat is. Na- 
gyotmerő Szerbia igy segít magán. És hogy 
teljesen a balkáni kozák-világ ecsetelése, a 
szerb huszárok, dragonyosok kötelesek saját 
lovukkal bekocogni a táborba. Nem kell hozza 
merész fantázia, micsoda madárijesztő figurák 
kerülnek össze a legsötétebb Szerbiából.

Node majd máskor folytatjuk a tanulsá­
gos leírást. Elég ebből mára ennyi is.

Háború előtt.
(Eredeti hírek mindenfelől.)

— március 17.
Még mindig akadnak optimisták, akik a 

a békében bizakodnak. Reményük az, hogy 
most, az utolsó percben a hatalmak egyöntetű 
lépéssel riasztják vissza Szerbiát a háborútól 
azzal, hogy háború esetén Szerbiának nincs 
mit remélnie a hatalmak jóakaratától, amelyet 
csak a béke kiküzdésével szerezhet meg ma­
gának. Egy háború teljesen megváltoztatna 
Ausztria-Magyarországnak magatartását a ha­
talmakkal s egyben Szerbiával szemben. Há­
ború esetén, amely kétségtelenül Ausztna- 
Magyarország győzelmével végződnék, Ausztria- 
Magyarország nem egyezkednék a békéről, ha­
nem diktálna. Ma még ez az eset nem követ­
kezett be s Szerbia jól tenné, ha Aehrenthal 
ultimátumszerű izenetérc leszereléssel vála­
szolna.

Készülődések a háborúra.
Budapest, március 17. A helyzet 

komolyságát mi sem jellemzi jobban, 
mint az alábbi hírek.

A budapesti katonai ügyosztályban 
teljesen elkészültek mindenre. Csak a 
mozgósításra vonatkozó parancsot várják 
hogy a további intézkedéseket megte­
hessék. A keleti pályaudvar főnöksége 
utasítást kapott, hogy teher felvételt re­
dukálja, úgy hogy a megérkező pa­
rancsra azonnal beszüntethesse azokat 
és az illető vonalakra katonai szálii*
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(ásókra kocsikat tartson készen. A sze­
mély és tehervonatok csak Zimonyig 
közlekednek. A hídon át nem mennek.
A székesfehérvári ezred Bilekbe ment.
Az ezred után nyolcvan gyorstüzelő ágyú 
és lövőszer indult útnak.

A közúti vasút igazgatósága zavar­
ban van, mert több mint kétezer alkal­
mazottja várja mozgósítás esetére a be­
hívót. Ha ezek elmennek, a forgalom­
ban nagy zavarok támadnak.

A szerb kormány köréből.
A Times belgrádi levelezője az ot­

tani kormány hivatalos magatartásáról a 
következő képet közli:

— A szerb kormány teljesen meg 
van győződve arról, hogy abban a vá­
laszban, melyet Ausztria—Magyarország­
nak a kereskedelmi szerződés dolgában 
adott, korrektül, udvariasan és teljesen 
kielégítően válaszolt. A szerb kormány­
nak nem szándéka, hogy a kereske­
delmi érdekeknek a diplomáciai diffe­
renciákkal való összekeverését megen­
gedje. A szerb kormány véglegesen ki­
jelentette, hogy a boszniai kérdést euró­
pai kérdésnek tekinti. Szerbia ezt az 
álláspontját nem fogja módosítani. A 
kereskedelmi szerződés tekintetében nem 
fog képtelen fejtegetésekbe belemenni 
és a szomszéd monarchiának olyan szel­
lemben válaszolt, melyet annak a szük­
ségnek az érzete sugalmazott, hogy ren­
des viszonyok álljanak fel a két szom­
széd állam között.

Török barátaink.
A Franki. Ztg. jelenti Konstantinápoly­

ból : A Porta a hadiszerek átvitelét török terü­
leten Szerbia részére, a német és osztrák-ma­
gyar nagykövet előterjesztései alapján eltiltotta.

A kétszínű orosz politika.
Pétervár, március 17. A dumában 

ma gróf Bobrinszki kezdeményezése foly­
tán egy felhívást köröztettek, melyben 
Szerbiát nyugalomra intik. „Oroszország 
minden rokonszenve“, mondja a fel­
hívás, „Szerbia mellett van“. Ausztria- 
Magyarország tudja meg, hogy el fog 
következni az az idő, amikor meg fog­
ják torolni a Szerbián elkövetett sérel­
meket. Oroszország ma nincsen abban 
a helyzetben, hogy Szerbiáért sikra száll­
jon, de idővel meg fog erősödni any- 
nyira, hogy Ausztria-Magyarorszaggal 
leszámolhat. “A felhívást sok oktorista 
és kadetpárti képviselő és ezenfelül a 
mérsékelt jobboldal tagjainak egy része 
is aláírta.

Várják a parancsot.
Tegnap az a hir volt elterjedve a fővá­

rosban, hogy a monitorok elindultak Zimony 
felé. Ez a hir nem bizonyult valónak, noha 
minden jel arra mutat, hogy a Dunaágában 
hadiállapot van. - Valóságos tengerészkordon 
veszi körül a monitorok téli kikötőjét úgy az 
óbudai rakparton, mint a hajógyári szigeten. 
A monitorokon teljes hadikészültség van. Amig 
a legénység béke idején 120 főből áll, most 
580 ember teljesít szolgálatot, jobbára horvát 
és olasz tengerészek, de akad köztük több ma­
gyar fiú is.

A flottila parancsnoka Nauta sorhajó­
kapitány, aki a „Lajta“ nevű monitoron van, 
kitünően beszéli az összes balkáni nyelveket 
és éveken át él a Balkánon. Parancsnoka volt 
a keleti vizeken cirkáló „Schwarzenberg nevű 
állami hajónak. Azt beszélik, hogy háború 
esetén Nautának igen nagy fontos szerepe 
esz.

A monitorok parancsnokát szombaton te­
lefonon Bécsbe hívták. Nauta vasárnap eluta­
zott és tegnap érkezett vissza Budapestre. 
Részt vett Bécsben a hadvezetőség tanácsko­
zásán. Megérkezése után nyomban összegyűj­
tötte a tisztikart és egész délelőtt folyt a ta­
nácskozás. A tisztikar értekezlete után felol­
vasták a legénység előtt a napi parancsot. A 
napi parancs elrendeli, hogy ha szerdán reg­
geltől kezdve a monitorokat sem a tisztikar­
nak, sem a legénységnek elhagyni nem szabad. 
Ma négy napi élelmet osztottak ki a legény­
ség között.

Az egyes monitorok parancsnokai és tiszt­
jei már ma berendezték a hajókon levő szo­
báikat. Lichtenstein herceg, a „Szamos“ pa­
rancsnoka, aki eddig apósának Andrássy Géza 
grófnak a palotájában lakott, elbúcsúzott csa­
ládjától és a „Szamos“ monitorra költözött. 
Tegnap este már két monitor kazánját befti- 
tötték. A hadihajók teljesen fel vannak szerelve 
lőszerrel, robbantó anyagokkal és élelmisze­
rekkel.

A monitorok mind befütve várják az in­
dulási parancsot. Egyelőre csak Orsováig me­
hetnének, mert az aldunán nagy jégtorlódás 
van. Lehet az aldunán robbantanak. Lapunk 
zárta után értesülünk, hogy a monitorok csü­
törtökön mennek.

A bandákról.
Belgrad, március 17. A hadügymi­

niszter értesülése szerint a Drina vidé­
kén szerb bandák a saját felelősségükre 
már „dolgozni“ kezdenek. Zsivkovics 
hadügyminiszter több külföldi tudósító 
előtt kijelentette, hogy a bandák garáz­
dálkodásaiért semmiféle felelősséget el 
nem vállal. A határcsapatok különben is 
azt a megbízást kapták, hogy a bandá­
kat a határtól tizenöt kilométernyi távol­
ságban tartsák.

Magyarfaló Szlávok.
Becs, március 17. Igen érdekes az osz­

trák szláv sajtó magatartása, amely immár nem 
számol a békés megoldással. A Laibachban 
megjelenő Slovenek ezt írja: Ha győznének is 
Ausztria fegyverei, a szerb kérdés akkor sincs 
elintézve. Az ilyenfajta elementáris mozgalmat 
nem csillapíthatnak le generálisok. Az egyetlen 
lehetséges megoldás az, hogy megmentsük a 
horvátokat'a magyarság rabságából és minket 
horvátokat, Szlavóniát, Dalmáciát, Boszniát és 
a bánságot egy testbe egyesítsék, s amelynek 
parlamenti kormányzása az osztrákéval és a 
magyaréval egyenjogusittassék. Egy .délszláv 
közösség szervezése azonban elkerülhetetlen. 
Ha ezt nem kezdeményezi Ausztria, egy más 
fogja kezdeményezni.__________==========

térbe szorította. — A bankról ma má 
senki se beszél, még kevésbé hallani 
fúzióról és egyéb politikai kérdésekről. 
Mint értesülünk, a képviselőházat a há­
ború kitörése esetén királyi kézirattal 
azonnal elfogják napolni. Előzőleg azon­
ban úgy a képviselőház, mint a főrendi­
ház egy milliárd hadikölcsönnek Ma­
gyarországra eső kvótáját fogja megsza­
vazni. Úgy halljuk, hogy a hadikincstá- 
már eddig is mintegy 300 milliót kölr 
tött felszerelésekre és csapatszállitásokra. 
Ez utóbbi összeget a Magyarországon 
és Ausztriában a legutóbbi időben ki­
bocsátott pénztári utalványokból fe- 
dezték.

Annyi bizonyos, hogy a Szerbiával 
való háború óriási anyagi áldozatokkal 
fog járni. Külügyi kormánynak éppen 
ezért mindent megtesz, hogy a háború 
elkerültessék, mert a szegény Szerbiától 
pénzbeli hadikárpótlást úgy sem lehet 
kapni, területi okkupációnál meg majd 
a hatalmakkal fogunk szembe állani. — 
Mindazonáltal a jelenlegi helyzet: tudni­
illik, hogy állig felfegyverkezve hónapo­
kon át őrizzük határainkat, teljesen tart­
hatatlan és sokkal súlyosabb az egy-két 
vagy három hónapos háborúnál.

EGYHÁZ, ISKOLA.

Milliárdos hadikölcsön.
(Áldozat a háború Molochjának.)

Budapest, március 17.
Ma már a lapok szó szerint is 

közük a honvédelmi miniszternek a rész­
letes mozgósításra vonatkozó rendeletét. 
E szerint a Boszniában állomásozó ösz- 
szes csapatokat hadilétszámra emelik, 
miért is az e csapatok keretébe tar­
tozó tartalékosokat behívták. Az ország 
minden részéből ismét nagy csapatszál- 
litások indulnak meg Bosznia felé.

Minden jel arra mutat, hogy csak 
néhány nap választ el bennünket a há­
ború kitörésétől. Mig a magyar és osz­
trák lapok még nem adtak fel minden 
reményt a békés kibontakozásra, addig 
a külföldi sajtó már napok óta hirdeti, 
hogy a háború elkerülhetetlen.

Természetes, hogy a háború ve­
szélye az összes belügyi kérdéseket hát-

A református egyház
jótékonysága.

(Tanulók segélyezéséről.)
— március 17.

A debreczeni egyház nagyon sok alapít­
ványt kezel, melyeknek szegényebb tanuló ifjak 
segélyezése a célja. A segélyezést a presbité­
rium megbízásából az ösztöndijosztó bizottság 
eszközli, mely tegnap délután is az egyház ta­
nácstermében Dicsőfi József és Simonffy Imre 
elnöklete alatt gyűlést tartott. A gyűlés tárgyát 
az egyes alapítványok kamatainak odaítélése 
képezte. Az ösztöndíjak legnagyobb részét a 
második félévre is átruházta a bizottság azokra, 
akik az első félévben élvezték. A megüresedett 
helyekre a következő tanulókat vették fel:

A Pásztor—Szentesi alapítvány két meg­
üresedett helyére felvétettek Szombati Szabó 
István és Oláh István.

A Pallay-alapítvány egy megüresedett he­
lyére Molnár Lajos polgáriskolai tanuló.

A Szendy—/öenessy-alapitványra felvéte­
tett Jakuts Benő 2. jh.

A Papp—Zagonyi-alapitvány három meg­
üresedett helyére a bizottság úgy határozott, 
hogy felveszi Vida Kálmán gimnáziumi tanu­
lót, a másik két helyre vonatkozólag pedig fel­
kéri az elnökséget, hogy a gimnáziumi igaz­
gató és tanítók ajánlatának figyelembevételével 
intézkedjék a betöltésről. Ezen ösztöndíjra 
csakis iparos szülők árva gyermeke vehető fel.

Ezután az ülés több kisebb ügy elinté­
zése után véget ért.

Aki az Odolt következetesen mindennap hasz­
nálja, az a tudomány mai állása szerint a kép­
zelhető legjobb fog- és szájápolást gyakorolja.
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hírek.
15 ezer korona a ref. tanítóknak.

(Folyósították a debreczcni államsegélyt.)
Örömhírt közlünk a debreczcni re­

formátus tanítósággal. Apponyi Albert 
helybenhagyta, sőt folyósította a várva-
várt államsegélyt. .. .

Csanak János, a IH-ik választó ke­
rület derék és szeretett képviselője meg­
választása óta többször is tárgyalt ezen 
sok családot érdeklő fontos ügyben úgy 
Apponyi miniszterrel, mint Tóth Janos 
államtitkárral. Es hogy nemhiába fára­
dozott, valóban a legönzetlenebbul a reg 
vajúdó kérés megoldásában, bizonyítja az
elért siker. , .

Csanak János a mai nap folyamán 
a minisztériumból azt a hiteles értesítést 
kapta, miszerint Apponyi Albert minisz­
ter folyósította a debreczcni református 
tanítók államsegélyét, ami az erdekelt 
tanítóknak ezentúl évente 10 ezer ko­
rona többletet jelent. Sőt Apponyi mi­
niszter úgy, jóindulatulag karolta fel ezen 
ügyet, hogy 1907. julius 1-ig visszame­
nőleg rendelte el a segély folyósítását 
és úgy, most egyszerre 15 ezer koronát 
kapnak kézhez az érdekelt debreczcni 
református tanítók, akikkel mi magunk 
is örömmel közöljük a kedvező elin­
tézést.

— Behívják a póttartalékosokat.
A Boszniában, Hercegovinában elhelye- 
zett csapatok hadilétszámra való fel- 
emelése immár megtörtént. A felsőbb 
utasítás értelmében ezeknek a csapatok­
nak behívott tartalékosai már útban van­
nak állomáshelyük felé. Debreczenben 
is nem egy család körében keltett ért­
hető aggodalmat a „felsőbb utasítás.1' 
A leginkább debreceni és a hajdú fiuk­
ból álló 39. gyalogezred törzse tudva­
lévőén szintén Boszniában van és igy 
nngyon sok jó magyar fiú indult el a 
bizonytalan útnak; de még több is 
történt ennél a Boszniában állomásozó 
csapatnak, közöttük a 39. gyalogezred­
nek a póttartalékosait is behívják. A 
behívás kivételes tényleges szolgálatra 
szól s azonnali bevonulásra kötelez. A 
39-es póttartalékosoknak egyelőre csak 
a helyben állomásozó zászlóaljhoz kell 
bevonulniok. A Pavillon laktanyában 
egyelőre kiképzést fognak nyerni és ott 
várják be a további parancsot. A had­
sereg háborús készülődésnek azonban 
van más jele is. Kovács Gyula alispánt 
a honvédelmi miniszter külön táviratban 
értesítette, hogy a főszolgabírókat, jegy­
zőket és közigazgatási tisztviselőket sür­
gősen értesítse, hogy állomás helyükön 
tartózkodjanak. Érdekesnek tartjuk még 
azt is megemlíteni, hogy katonai körök­
ben már a legközelebb bekövetkező ál­
talános mozgósításról is beszelnek. Az 
általános mozgósítás határnapja állítólag 
március végére esik, amikor a mozgó­
sítás elrendeléséről plakátok jelennek 
meg és a falragaszok megjelenése után 
minden tartalékos azonnal köteles jelent­
kezni a hadkiegészítő parancsnokságnál.

debreczen

— Előadás a munkáskertekről. A köz­
hasznú munkáskert-egyesület szervező bizott­
sága megbízásából dr. Rédei Rezső kamarai s. 
titkár szombaton, március hó 20-án d. u. 5 
órakor az Uranus színház Sas-utcai helyiségé­
ben vetített képekkel kapcsolatos előadást tart 
a kis-kert intézmény lényegéről és fejlődéséről 
a nyugateurópai országokban. Belépő dij nincs. 
Jegyeket a kamara titkári hivatala bocsát az 
érdeklődők rendelkezésére. Ezenkívül a Stern 
féle városi kefeüzletben is adatnak ki jegyek.

— Az utszélről. A háborús hírek izgal­
mai feltárták köznapi közönyéből a mi békés 
városunkat. Nyugtalanul kérdezgetik az embe­
rek egymástól:

Mi lesz ?
Egy bájos asszonyka is ezt kérdezte a 

meglettebb, hízásnak indult vén legénytől:
— Ugyan, mondja már, csakugyan kitör 

a háború ? Csakugyan elviszik a huszártiszte­
ket is ?

— Még pedig külön vonaton ! Örvende­
zett a kaján agglegény! S akkor majd jobban 
megbecsülnek minket, népfelkelőket is, nagy­
ságos asszonyomék, mert akkor majd mi le­
szünk a — helyőrség.

— Bár inkább magokat vinnék el, sóhaj­
tott fel a hamiskás kedvű bájos asszonyka.

A katonáink hadi készülődéseiről valóban 
sok szó esik mindenfelé. így azt is beszélték, 
hogy ma — a vasúti állomástól — társzeke­
reken szállították a Mannlicher-puskát a Pavil­
lon kaszárnyába. Összesen 3000 darab puska 
érkezett volna és hogy most azért látni oly ke­
vés közös bakát a városban, mert már a szu­
ronyt is köszörülik a kaszárnyákban.

*

Az a hir is közkeletű volt, hogy a nyalka 
61-es bakák is maholnap itt hagyják Debre­
cent Bevonulnak ezredtikhöz a temesvári nagy­
kaszárnyába. Hej, de hogy is mondja az a 
régi katona nóta ?

Ne sírjatok magyar lányok,
Visszajönnek a Princzpreussok!

Diadalmasan, érdempénzzel a mellükön 
fognak visszatérni.

— A múzeumi bizottság ma délután 
Oláh Károly elnöklete alatt ülést tartott, a 
melyen a bizottságnak több tagja vett részt. 
Tudomásul vette a bizottság, hogy az uj mú­
zeumi szabályzat jóváhagyva leérkezett s a 
május elsején életbe lép. Javaslatot tettek az 
újonnan szervezendő bizottság tagjaira vonat­
kozólag. Helyben hagyták a múlt évi ásatások 

j és munkálatokról szóló jelentést és a jelen évi 
1 munka programmot.

— Pünkösty Ferencz mérnököt, aki 
Debreczenben huzamosabb ideig lakott s az 
itteni társaságoknak számottevő tagja volt, mű­
szaki főtanácsossá nevezték ki.

— A jog- és pénzügyi bizottság az 
1909. évi március hó 20-ik napján délután 3 
órakor a Városháza kistanácstermében ülést 
tart, a következő tárgysorozattal: Tisztviselők 
bejelentései pénzintézeteknél elfoglalt állásaik­
ról. Zoltán Hermann vállalkozó kérvénye drá­
gaság i pótlék adása iránt. A róm. kath. sze- 
gényápolda áthelyezésének ügye. A görög kat- 
holikus templom körül építendő terrasz ügye. 
A tégla és cserépgyár önálló kezelésbe vételé­
nek ügye. A debreczeni Kölcsönös Segélyző 
Egylet ajánlata az Arany-Bika mellett levő Piac­
utca 13. sorszám alatti házának a város ré­
szére eladása tárgyában. Az István-gőzmalom 
részvénytársaság kövezetvám mérséklés iránti 
kérvénye. Egyéb esetleges folyó ügyek.

— Dávidházy Kálmán sikere. A Pe-
töfi-ház hölgybizottsága Apponyi Albertné grófnő 
kiadásában és Ferenczi Zoltán szérkesztésében

most, március 15-én jelentette meg a Petófi- 
almanachot, melyre a magas színvonalú, iro­
dalmi becsű belső tartalmon kívül a külső ki­
állítás is nagymértékben hívja fel a figyelmet. 
Ezt annál szívesebben konstatáljuk, mert a ki­
állítás debreczeni ember munkája. A diszmti 
kötése ugyanis a Káról i Gáspár ujtestamentu- 
mára 1754-ben Dávidházi debreczeni könyv­
kötő által készített könyvtábla hü mása és a 
régi, hires könyvkötő ükunokájának, Dávid­
házy Kálmánnak készítése, melyről most a leg- 
elismerőbb hangon irt a Budapesti Hírlap is.

— Felülvizsgálat. A katonai felülvizs­
gáló bizottság ma délelőtt Weszprémy Zoltán 
főispán és gr. Marenzi tábornok elnöklete alatt 
felülvizsgálatot tart a Pavillon laktanyában, 
amelyen két közös hadseregbeli legényt fognak 
felülvizsgálni.

— Mértékjavitó műhely Debre­
czenben. Az uj mértéktörvény folytán a 
régi mértékek vizsgálata nagyon sok 
mértéket hibásnak fog jelölni s ezeket a 
használatból kiküszöböli. A kereskedőkre 
nézve ez annál nagyobb kárt jelent, mert 
uj mértékek kellő mennyiségben még 
nincsenek is piacon s igy bevásárlásuk 
is nehézségbe ütközik. Ki kell tehát mó- 
dolni az útját, hogy a hibás mértékek 
kijavíthatok legyenek. Erre az állam há­
rom tanfolyamot nyitott, egyet Budapesten, 
a másikat Kolozsvárott, a 3-at Aradon. 
A kamara Debreczen számára is kér — 
az itteni fémipari iskolával kapcsolato­
san — ily tanfolyamot, addig is gon­
doskodik arról, hogy a budapesti tan­
folyamon egy helyi mester a mérték­
javitó tanfolyamot kitanulja s itt műhelyt 
szereljen fel, melyben a debreczeni és 
környékbeli mértékek javítás alá kerül­
hetnek.

— Előadás a tatárjárásról. A debre­
czeni munkásgimnázium tizenharmadik előadá­
sát 1909 március 18-án tartja meg a bába- 
képzőintézet előadó termében. Az előadás tar- 
gya : Tatárjárás és az utolsó Árpádok, 62 ve- 
titett képpel. Előadó Zalai János dr. főreál­
iskolai tanár. Kezdete este 8 órakor.

— Béla cigányról . . . Kiss Béla, a 
debreceni előkelő közönség kedvelt cigányprí­
mása az este hangversenyt tartott a „Hun­
gária“ kávéházban, ahol közszemlére voltak 
kitéve azok az emléktárgyak, amelyekkel váro­
sunk uritársasága legutóbb lepte meg. Ezek 
közt szép ezüst-koszorú, ezüst-tárcák stb.

— Az uj csapatkórház ügye. Debre­
czen városa már régebben elhatározta, hogy 
uj csapatkórházat építtet. Az építési ajánlatom 
beadásának határideje ma lejárt. Összesen 45 
ajánlat érkezett be. Az ajánlatokat ma délelőtt 
Szabó Kálmán tanácsnok elnöklete alatt álló 
bizottság bontotta fel. Ezen bizottsági üléseit 
jelen voltak a város részéről dr. Magoss György 
főügyész, Aczél Géza főmérnök, Roncsik Lajos 
főszámvevő. Kivülök igen sok érdekelt fél je­
lent meg a felbontásnál. Hogy a beérkezett 45 
ajánlat közül melyik a legelőnyösebb, ezúttal 
még nem lehetett megállapítani, minthogy az 
ajánlatok között több az egész munkára, sok 
pedig részleges munkára pályázott. Az ajánla­
tokat a bizottság az árak kiszámítása végett 
áttette a mérnöki hivatalhoz, amely azokat je­
lentéssel fogja a tanács elé terjeszteni.

— A pályaőr mulasztása. A múlt év 
november havában Tiszacsege közelében a 
vasúti átjárónál szerencsétlenség történt. Tótit 
József gazdálkodó késő este szekerével keresz­
tül akart hajtatni a síneken, mikor a személy- 
vonat arra robogott. A mozdonyvezető nem 
vette észre a szekeret, melyet a vonat elütött.

A
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Gyapjuszö1 árait a kedvező áralakulás 
folytán inárczius 1-től kezdö-
döleg az árakat IO Va-al 
leszállítottam,

WEISZ ADOLF posztó kereskedő Deb­
reczen, Kossuth-utcza 
1. szám. Legszolidabb 
► 4 szabott árak. ^4
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Tóth József kibukott a sínekre és a mozdony 
kerekei mindkét lábát levágták. A szerencsét­
lenül járt ember felgyógyult. A baleset ügyé­
ben megindult vizsgalat Csonka József pálya­
őrt vonta felelősségre, kit ma a debreczeni 
törvényszék büntető tanácsa Horváth István 
bíró elnöklete alatt a nagyszámú enyhítő kö­
rülmények figyelembevételével 50 korona fő­
ős 10 korona mellékbüntetésre ítélte. Az Ítéle­
tet a bíróság a büntető novella rendelkezései 
alapján három évre felfüggesztette.

— Iparosok figyelmébe! A debreczeni 
ipartestület tagjai értesiettetnek, hogy a múlt
1908. évről szóló elöljáróság! évi jelentés a 
testület helyiségében átveheti. Az ipartestület 
elnöksége.

— Nyilvános köszönet. A magyar szent 
korona országai Vasutas Szövetségének deb­
reczeni kerülete e helyt mond hálás köszönetét 
mindazoknak, a kik a debreczeni kerület által
1909. évi március 13-án rendezett ünnepi 
estély erkölcsi és anyagi sikeréhez hozzájárulni 
szívesek voltak. Köszönetünk szól első sorban 
Levendovszky Berta, Gazdy Aranka és Mauk 
Milike urhölgyeknek, továbbá a munkás dalár­
dának, illetve ennek érdemdús karnagya: Húsz 
Lajos tanár urnák, valamint Nagy András ének­
vezér, Zilaliy Gyula színigazgató, Mikó Lajos 
és Pfalz Emil uraknak, nem különbé 1 a deb­
reczeni sajtónak. Örömteli megnyugvással ta­
pasztaltuk, mily készséggel lép városunk tár­
sadalmi és művészi élete sorompóba mind­
annyiszor, mikor kulturális és hazafias érde­
kekről van szó, de ez a tudat annál indokol­
tabbá teszi, hogy a felsorolt urhölgyeknek és 
uraknak külön is hálás köszönetét mondjunk 
ama önzetlen és messzemenő támogatásért, 
melyre szerény törekvésünket méltatták. Dr. 
Deseő szövetségi elnök. Drumár főrendező.

— Öngyilkosság az iskolában.
Nem mindennapi és érdekes körülmé­
nyekkel bíró öngyilkosságot jelentettek 
ma a debreceni ügyészségnek. Az eset 
a nayghortobágyi tanyai iskolában tör­
tént. Molnár Juliska, Molnár András te­
lekházai béres 16 éves leánya különös 
helyzetben felakasztotta magát. Molnár 
Juliska az utóbbi időbén, nem tudni mi 
okból, teljesen buskomor volt. Gyakran 
emlegette az öngyilkossági szándékot is; 
mígnem tegnap este, szüleinek lakásá­
ról, mely közvetlen az iskola mellett 
van, beossant az egyik tanterembe s a 
padra felakasztotta magát oly borzalmas 
módon, hogy a padra erősített kötéllel 
hurkot vetett a nyakára és aztán leve­
tette magát a földre. A nyakára fonó­
dott hurok egy pillanat alatt kioltotta 
életét. Az öngyilkosságról T. Nagy Sán­
dor mátai biztos tett jelentést az ügyész­
ségnek, mely miután az öngyilkosság 
ténye a vizsgálat folyama alatt beigazo­
lódott, a temetési engedélyt megadta a 
családnak.

— Gyermekek oly makacs székreke­
dései ellen naponként éhgyomorra 1—2 evő­
kanál valódi Ferenc József-keserüvizet adunk. 
— Ezen természetadta legtisztább ásványvizet 
még a legérzékenyebbek is szívesen veszik. 
Gyomor-, bél- és vértisztitó hatása gyois, biz­
tos és rendkívül enyhe. — A „Ferenc József“- 
keserüviznek egy családban sem szabadna hiá­
nyoznia.

— A debreceni szőlőbirtokosok asz­
taltársasága rendes összejövetelét ma, csütör­
tök este 6—8 óra között tartja meg a Dréher 
sörcsarnok virágtermében, hol több fontos kér­
dés vár elintézésre.

— 3.698.000 példányban jelenik meg
az a 256 magyarországi és ausztriai naptár, 
melyet Leopold Gyula bérel és a most megje­
lent hírlap- és naptárkatalógusában ajánl. Hasz­
nos könyv ez minden hirdetőnek, mert tartal­
mazza a magyar és osztrák lapok jegyzékét,

azési naptárt, póstai közleményeket, bé- 
ozatokat, táblázatokat és más az irodai 
életben szükséges dolgokat. A reklám a keres­

kedelemnek éltető eleme. Nem oly könnyű 
azonb. n a sikeresjreklámozás; nagy gyakorlat, 
tapasztalat, tudás és szorgalmas munka szüksé­
ges ehhez. Tudomásunk szerint Leopold Gyula 
nagy apparátussal dolgozó irodája Budapest, 
Erzsébet-kCrut 41. kitünően felel meg hivatá­
sának és nagy bizalomnak örvend, miért is 
nemcsak a legnagyobb magyarországi, hanem a 
legelőkelőbb külföldi cégek is állandó üzleftelei, 
mert kiváló szakértelemmel, felülmúlhatatlan 
pontossággal, odaadó lelkiismeretességgel és 
nagyon szolid árak mellett eszközöl bármiféle 
hirdetéseket, reklámokat úgy az az összes bu­
dapesti és vidéki, mint a külföldi lapokban és 
naptárakban.

— Dr. Tihanyi Béla az összes gyógy- 
tudományok tudora, Korányi tanár belkliniká­
jának volt orvosa, belgyógyász, orr, gége és 
fülorvos rendel d. e. 8—10-ig és d. u. fél 
3-tól 4 óráig Piac-utca 73. sz. alatt.

— Uraktól levetett ócska ruhákat igen 
tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Deb- 
reczen, Bádogos-utcza 1.

— Tajtékpipák, acélhangu hermonikák, 
cipők, csizmák, kézi és ládakofferek és piaci 
táskák a legolcsóbb árban szerezhetők be a 
„Munkás bazár“-ban Bádogos-utca 4. szám.

— Jó megjelenésű egyén, ki helyi is­
merettel bir, kiadóhivatalunk részére felvé­
tetik.

— A legjobb izü aromás pörkölt kávé 
Félegyházynál kapható. Villanyüzemü kávé pör- 
kölde a kirakatban Piacz és Miklós-utca sarok.

SZÍ AZ.
* Sulamit. Gyér számú közönség előtt 

került színre az este Goldfaden nagyon is is­
mert operája. A címszerepet Radó Anna ját­
szotta meglepő drámai erővel s énekelte teljes 
mértékben érvényesítve szépen csengő, drámai­
zene interpretálására alkalmas hangját. Abigél 
szerepét Rózsa Lili vitte újabb diadalra s hasz­
nálhatóságának újabb tanujelét adta Kemény 
Lajos, aki Ízlésesen adta elő énekszámait. Ka­
cagtató volt Cingitán szerepében Ligeti Lajos 
s egy kisebb szerepben szépen énekelt kelle­
mes hangján Talliánné Etel. A többi szereplők 
többé-kevésbbé hozzájárultak a sikerhez.

* Hírek a színházból./d/zos vitéz. Torma
Zsiga betegsége miatt az egész heti műsor 
változást szenved, tegnap hirtelen rosszul lett 
és 3—4 napi egyelőre nem léphet színre. A 
mára hirdetett Rezervisták helyett, melyben 
Tormának nagyobb énekes szerepe volt Ka­
csok hírneves regényes daljátéka János vitéz 
kerül színre. A címszerepet nálunk először 
Rózsa Lili adja, kinek a Kukorica Jancsi leg­
jobb szerepének egyike. — Erdészlány. Ez a 
nagysikerű operetté, melynek mindkét előadása 
telt házak előtt adatott, holnap pénteken újból 
színre kerül és egyelőre háromszor van mű­
sorra kitűzve. — Atalanta. Désy és Juhász 
Nagyváradon rendkívüli sikerrel eloadatott szép 
zenéjü görög tárgyú operetje lesz a legköze­
lebbi premierje a színtársulatnak. ______

A függetlenségi párt
értekezlete.

(A darabontok vadaid helyezése. — A pozsony 
bécsi villamos ügye.)

— Távirati tudósítás. —
Budapest, március 17.

Az országgyűlési függetlenségi és 48-as 
párt Hoitsy Pál elnökével ma délután értekez­
letet tartott, melyen a kormány részéről We- 
kerle és Apponyi miniszterek jelentek meg. 
Első tárgy a darabont Fehérváry kormány al­
kotmány és törvénysértéseinek megtorlása volt. 
Visontai Soma előadó terjesztette be az igaz­
ságügyi bizottság jelentését. A bizottság előtt 
világosan állott, hogy a képviselőház a dara­
bont Fehérváry kormány jogi felelősségre való 
vonását kívánja. Ennek szem előtt tartásával 
a bizottság hivatalos és pontos adatok és ok­
iratok után kutatott, hogy megállapítsák, mi­
szerint a Fehérváry kormány mennyiben és 
milyen utón követett el törvény és alkotmány- 
sértést ? Ezt most a bizottság több esetben meg 
is állapította.

Kmetty Károly közbeszól: Akkor vád alá 
kell őket helyezni.

Visontai Soma tovább beszélve megindo­
kolta, hogy a bizottság határozati javaslatában 
miért nem indítványozhatott vádaláhelyezést, 
hanem csupán megbélyegzést. Tette ezt pedig 
abból a szempontból kiindulva, hogy a törvény- 
sértések már elévültek.

A következő szónok Kmcty Károly volt. 
Azt fejtegette, hogy a miniszteri felelősséget 
nem lehet elévülés alá venni. A megszűnt kor­
mány tartozik felelősséggel az utána következő 
parlamentnek is.

Nagy Dezső szólt még a tárgyhoz, majd 
az értekezlet határozatilag Kmetyvel szemben 
egyhangúlag kimondotta, hogy a Fehérváry 
kormány vádaláhelyezését tekintettel a király- 
lyal történt megállapodásra, nem kívánja és az 
elitélést a nemzetre bízza.

Tárgyalta még az értekezlet a pozsony— 
bécsi villamos vasút régen húzódó ügyét és 
erről szóló javaslatot is. Kmety a javaslatot 
ellenezte, ellenben Szterényi hosszabb beszéd­
ben mutatta ki, hogy a villamos megépítése 
Pozsony város érdeke és fejlődésének bizto­
sítéka.

Ez az egy érv — mondotta — meg kell, 
hogy döntse az összes ellene felhozott argu­
mentumokat. Kmety kivételével a párt el is fo­
gadta a javaslatot, melyet a képviselőház már 
holnap tárgyalni fog. Az értekezlet az esti órák­
ban ért véget.

Szabadalmazott

Amerikai CZIPŐK
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25)
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Legújabb hírek a háborúról.
Becs, március 17. A bécsi külügyi hiva­

tal hivatalosan értesítette az orosz kormányt, 
hogy Szerbia válaszjegyzéke nem elégítette ki 
és ha Szerbia továbbra is elzárkózik a felvilá­
gosítások megadása elől, a monarchia kényte­
len erélyesebb eszközökhöz folyamodni.

*

London, március 17. Itteni diplo­
máciai körökben reménytelennek mond­
ják a helyzetet és a háború kitörését 
már a közeli napokra várják. — A 
nagy angol lapok már harctéri tudósító­
kat is küldtek Belgrádba. Egy újságíró 
nyilvánosságra hozta a szerb haditervet. 
Eszerint a szerb hadvezetőség báron 
hadosztályt Nisbe koncentrál, mig má­
sik két hadosztály a Drina környékén 
fog operálni. Belgrádot a hadvezetőség 
feladja, miután háború esetén az úgyis 
tarthatatlan. — Szerbia erősen számit a 
bosnyák felkelőkre s az orosz és mon­
tenegrói bandákra.

Belgrád, március 17. Ma hadita­
nács volt, melyen a trónörökös is részt 
vett. Zsifkovics hadügyminiszter felhívta 
György herceget, hogy tudassa a ki- 

l rálylyal :
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„A szerb hadsereg készen és 
lelkesülten várja a háborút“.

A haditanács után György herceg 
ezredéhez ment és lelkesítő beszedet in­
tézett a katonákhoz.

Belgrádban a harci tűz egyre tér­
ied. A kereskedelmi forgalom sztinete*- 
A fegyverkezést fokozottan folytatják, 
nép követeli a háborút. Az állami nyom­
dák már megkapták a megrendelést a 
kormánytól az általános mozgósítást el­
rendelő falragaszokra. Mivé Torokor­
szág megtagadta a hadiszerek átvitelét, 
a szerb kormány Bulgáriától eszközölte 
ki, hogy Várnán keresztül szállíthassa a 
lőszert.

Budapest, március 17. Kassa, Miskolcz, 
Szentes, Eger, Nagyváradról érkezett félhiva­
talos jelentés a részleges mozgósításról. A tar­
talékosok felhívása országszerte folyik.

TÁVIRATOK.
Kossuth Lajos Tódor itthon.
'Budapest, márc. 17. Kossuth Lajos 

Tódor Milánóból ma Budapestre érke­
zett és néhány hetet itthon fog eltöl­
teni.

Halál a kávéházban.
Budapest, március 17. Liepert Lajos gaz­

dag vendéglős egyik Erzsébet-köruti kávéház­
ban karambolázás közben hirtelen meghalt. 
Szivszélhüdés ölte meg a népszerű fővárosi 
vendéglőst.

válaszadásra kétszer huszonnégy órát tűz ki. 
E választól függ: vagy a kölcsönös leszerelés 
megkezdése, vagy a háború.

*
Az időjárás rendkívül zord Szerbiában. 

És ez az oka, hogy a harcias hangulat a ká­
véházakban vet nagy lobbot. Onnan fűtik az 
országot harci riadókkal, meg mesékkel. Me­
sélik azt, hogy Ausztria-Magyarország csak­
ugyan bosszúhadjáratot vezet Szerbia ellen, 
mert most akarja megtorolni Sándor király 
meggyilkolását és mesélik azt, hogy a kruse- 
doli kriptában éjjelenkint zörgést hallanak. Mi­
lán király tetemét őrzik ott s bizonyosan az ő 
szelleme nyugtalankodik, mert hogy baráti vi­
szonyban volt a szerb népet gyűlölő sva- 
bával.

Regény-csarnok-
Regény.

A belgrádi követünk családja
Zimonyba küldte.

Zimony, március 17.
Forgách gróf belgrádi követünk 

családja tegnap este a 905. számú vo­
nattal Zimonyba érkezett s a hotelben 
bérelt szállást. Ami újabb bizonysága, 
hogy immár órák kérdése a béke sorsa. 
Forgách gróf családjának környezetében 
azt állítják, hogy Forgách gróf a kül­
ügyminiszter rendelkezésére cselekedett, 
amikor családját magyar területen he­
lyezte biztonságba, mert Belgrádban ma 
már nem törődnek a nemzetközi köte­
lezettségekkel s nincs kizárva az sem, 
hogy maga belgrádi követünk, ha kül­
ügyi kormányunk újabb és utolsó üze­
netét a szerb kormánynak átadta, Bel­
gádból Zimonyba jön és ott várja meg 
az izenetre adandó választ.

A szerbek elbizakodottsága határ­
talan. Hadi operációjukban, a melyet 
Pétervárott biráltattak meg, olyannyira 
bíznak, hogy a banda főnökök már a 
békekötés feltételeiről beszélnek, termé­
szetesen Szerbia diktaneójára. De ha, 
amit kizártnak tartanak, Szerbiát vereség 
érné, az esetre a háború gyorsan be­
fejeződnék, mert a hatalmak, köztük 
elsősorban Oroszország, nem tűrnék 
Ausztria-Magyarország előnyomulását. 
Megemlítésre érdemes, hogy tegnap a 
belgrádi vasutasokat, a kisérő személy­
zetet, de még a hordárokat is fegyve­
rekkel látták el.

*

Ugyancsak Forgách gróf családja környe­
zetéből szereztem értesülést arról, hogy belg­
rádi követünk kedden éjjel veszi kézhez a mi­
nisztertanácsban megszövegezett a szerb kor­
mányhoz intézendő kérdőpontokat, amelyre a

d. u.
— d. u.
— reggel 8
— reggel 5
— d. e. 11
— d. u. 3
— éjjel
— esle
— este
— éjjel 

reggel

A következő tanú megjelenése különös 
feltűnést okozott a hallgatóságban. Ez nem 
volt más, mint Ormson Krisztina a beteg­
ápolónő, ki Macallannét utolsó betegsége alatt 
ápolta.

Az első formaszerü feleletek után, a be­
tegápolónő, kit az államügyész vallatott, ekkép 
szólt:

„Október 7-én értem küldtek, hogy ápo­
lásom alá vegyem az elhunyt asszonyságot. 
Erős meghűlésben s hurutban szenvedett, mely 
rheumatikus fájdalmak kíséretében jelentkezett, 
s leginkább a baltérdbe fészkelte be magát. 
Ezelőtt úgy hallottam, mindig kitűnő egészség­
nek örvendett. Nem volt nehéz őt ápolni, ha 
az ember megszokta sajátságait s bánni tudott 
vele. Legnagyobb nehézséget nyújtott türelmet­
lensége és szeszélye. Nem duzzogott, de ma­
kacs és szenvedélyes volt, minden csekélységért 
haragra lobbant, s ha fellázadt, nem törődött 
vele, mit tesz és mit beszél. Ily percekben 
nem hiszem, hogy tudomásul bírt volna tettei­
ről. Véleményem szerint szerencsétlen házas 
élete még inkább fokozta ideges ingerültségét. 
Távolról sem volt rátartós. Sőt, gyakran gon­
doltam, hogy úri nő létére tán túlságosan köz­
lékeny, családi bajait s önmagát illetőleg, még 
pedig oly egyénekkel szemben, mint például 
én magam, ki lársadalmilag alatta álltam. így, 
midőn már kissé megszoktuk volt egymást, 
habozás nélkül elbeszélte, hogy igen boldog­
talan és sokat nyugtalankodik férje fölött. Egy 
éjjel, midőn álmatlanságban szenvedett, azt 
mondá ..."

A bírói kar dékánja itt vádlott érdekében 
beleszólt. A birákhoz fordult azon kérdéssel, 
vájjon ily szélcsap-tanuskodás, mely oly ke­
véssé hitelesíthető, elfogadható vallomás-e a 
törvényszék előtt.

Az államügyész, — a korona érdekében 
szólva, — jogát érvényesité, mely minden ta­
núság felmutatására felhatalmazza. A legfőbb 
érdek abban tetőzik ezen ügyben, hogy egy 
részrehajlatlan tanú bebizonyítsa és felderitse, 
mily lábon élt együtt férj és feleség. A tanú 
igen tiszteletreméltó nő. Megéldemelte és meg 
is nyerte azon szerencsétlen nő bizalmát, kit 
halálos ágyán ápolt.

A birák röviden értekeztek egymással s 
azután egyhangúlag elhatározták, hogy nem fo­
gadhatják el a tanúságot. Csak azt, mit az illető 
tanú személyesen látott és hallott a házastársak 
egymás közti viszonyáról, csak azt fogadhatják 
el, mint érvényes tanúvallomást.

Ezekután az államtigyész a tanú valla­
tását folytatta. Ormson Krisztina ekkép beszélt 
tovább:

„Ápolónői állásom úgy hozta magával, 
hogy többet láttam Macallannét, mint bárki 
más a házban. Ennél fogva több oly dologról 
beszélhetek, még pedig tapasztalásból, miről 
másoknak, kik csak időnként voltak a szobá­
ban, fogalmuk sincs.

(Folyt, köv.)

Szerkesztői üzenetek.
N. S. Helyben. Tudósítását * közigazgatási tan­

folyam hallgatóinak estélyéről nagyon szívesen közre­
adtuk volna, ha elébb küldte volna be, De igy a meg­
késett szép tudósítást sajnálattal kellett félretenni.

T. K. Az üdvözletét hálásan köszöni a szer­
kesztő. Á küldeményről magánlevélben nyilatkozik. 

Vármegyei biz., tag, megkaptuk.

MENETREND.
Debrecenből indul i

Budapest felé személyvonat —
Budapest felé (gyorsvonat)— —
Budapest felé (gyorsvonat)— —
Csak P.-Ladány mtv. — — —
Csak P.-Ladányig— — — —
Budapest—Nagyvárad felé — —
Budapest felé— — — — _
Budapest—Nagyvárad felé — —
P.-Ladány—Nagyvárad — —
M.-Sziget sz. v. felé — — —
Csak Szatmárig — — — —
Szatmár—M.-Sziget felé — —
Csak Szatmárig (gyorsvonat) —

Szatmár—M.-Sziget f. (gyorsv.)
Szerencs—Kassa sz. v. — —
Miskolcz—Kassa felé — — —
Nyíregyháza—Szerencs 
Miskolcz—Kassa felé — — —
Szerencs—S.-A.-Ujhely—Kassa f.
Nyíregyháza — — — ~

( m. á. vasúttól 
( vásártérről —

Ím. á. vasúttól 
vásártérről — 
m. á. vasúttól 

( vásártérről —
( m. á. vasúttól 
( m. á. vasúttól 
( vásártérről —
( m. á. vasúttól 
( vásártérről —

F. Abony felé m. á. vasúttól

2
10
9
2
5

H.-Böszörmény
B.-Sz.-Mihály

felé

— d. u. 3
— d. u. 6
— este 10
— d. u. 12
— reggel 5
— reggel 8
— délbe 12
— este 7
— d. u. 4
— este 10
— reggel 5
— reggel 5
— d. e. 8
— d. e. 8
— d. e. 11
— d. e. 11
— délbe 12
— d, u. 4
— d. u.
— este
— este
— reggel

4
7 
7

I . rtuuny ivív in. ... ........... --bo- ^
Tissapolgár, Tiszafüred, Füzesabony d. e. 11 
F.-Abony felé vásártérről — — — reggel 4 
O.-Kócs—Polgár felé m. á. v.-tól — d. u. 4
O. -Kócs—Polgár felé vásártérről — d. u. 5
Derecske—N.-Léta felé - - - reggel 9 
Derecske—N.-Léta felé — d. u. 4

Budapestre érkezik r
A reggel 8 ö. 57 p.-kor ind. gy. v.— d. u. 1 ó. 40 p
A déli 12 ó. 10 p.-kor ind. sz. v. — este 8 „ 20 „
Az este 10 ó. 40 p.-kor ind. sz. v.- reggel 5 „ 45
A d. u. 4 ó. 40 p.-kor ind. sz. v. — este 9 „ 40 „■
Az. éjjel 2 ó. 20 p. indul gy. v. — reggel 7 „ 50 „

Budapesröl Debrecenbe induli
A d. u. 12 ó. 8 p.-kor. érk. gy. v. — reggel 7 6. 20 p
A d. u. 3 ö. 36 p.-kor érk. sz. v. — reggel 9 -
Az este 6 ó. 49 p.-kor érk. sz. v. — d. u. 2
Az éjjol 2 ó. 18 p.-kor érk. sz. v. — este 7
Az este 9 ó 46 p.-kor érk. sz. v. — d. u. 12
P. -Ladányig .gy. v. átszállással — — este 9

Debreczenbe érkezik x
Budapest felöl gy. v. — —
Budapest—Nagyváradfelöl sz. v. 
Budapest—Nagyváradfelői gy. v. 
P.-Ladányból sz. v. — — — 
Püspökladány — — — — 
Püspökladány— — — — —
Budapestről sz. v. — —
Budapestről sz. v. — — —
M,-Sziget felöl sz. v. — — —
M.-Sziget felől sz. v. — — —
Nagyvárad—Püspökladány — —
M.-Sziget felöl — — — — 
M.-Sziget felől gy. v. — — — 
Királyháza felöl sz. v. — — — 
Királyháza — — — — — 
Kőrösmezőről gy. v. — — — 
Kőrösmezőről gy. v. — — — 
Szatmárról gy. v. — — — — 
Szathmárról sz. v.— — — — 
Nyíregyházáról sz. v. — — — 
Kassa felöl sz. v. — — — 
Szerencs felöl sz. v. — — —
Kassa felől sz. v. — — — — 
Kassa felől sz. v. — — — — 
Szerencs felől sz. v. — — — 

vásártérre — 
máv. vasúthoz 
m. á. vasúthoz 
vásártérre — 
máv. vasúthoz 
máv. vasúthoz 
vásártérre — 

x máv. vasúthoz 
F.-Abony felöl m. á. vasúthoz — 
F.-Abony felöl vásártérre — —

O.-Kócs-Poígár felöl máv.-hoz — 
O.-Kócs-Polgár felöl vásártér — 
Derecskc-Nagy-Léta felől 
Derecske-Nagy-Léta felől

B.-Sz.-Mihály 
H.-Böszörmény 

felől

— délbe 12 ó. 08 p.
— d. u. 3 „ 36 „
— este 6
— d. u. 2
— reggel 7
— déle. 9
— este
— éli- 2
— reggel 6
— éjjel 10 ,
— reggel 5 „ 03 „
— éjjel 1 „ 29 „
— reggel 8 „ 46 „
— déli 11 „ 40 „
— reggel 6
— d u. 4
— este 10
— d. e. 8
— este 6
— reggel 6
— reggel 8 „
— déli II „32
— d. u. 3 „ 24 ,,
— este 8 „ 46 „
— reggel 10 „ 26 „
— d. e. 11 „ 7 „
— d. e 11 „ 14 „
— este 7 „ 26 ,r
— este 6 „ 23 „

este 6 „ 30 „

, 49 
51 ., 
46 „ 

„ 36 „ 
9 ., 46 „ 

18 „ 
48 „ 
12

„ 48 
„ 22 „ 

12 „ 
46 
43 
35 
04

— d. u.
— d. u. 3
— d. u. 3
— d. u. 7
— d. u. 7
— este 10 „
— reggel 5 „ 31
— reggel 5 „ fi 

d. u. 3 
reggel 7 
it ii. 9

52 „ 
50 „ 
02

-
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FESTEK-, LAKK- 
... ÉS KENCZE...

szükségletét legolcsóbban

NEUMANN GYULA
„Festék-Királynál“

szerezheti be
Hatvan-utcza 8. sz.

•akafcÄÄÄÄÄÄÄÄÄÄäsasÄÄe

1 A bőr ápolása kötelesség az egészség ér- J
^ elekében s erre legalkalmasabb szer a y

IMollitergin,»
4 ° 7 I
M mely megőrzi a bőr (az arc- és kézbőrnek) & 
1 üdeségét, hamvasságát, rózsaszínben játszó r 
d fehérségét. Megszünteti a kézvörösséget. Az , 
M eldurvult, kirepedezett ésszélkifujtaarcot vagy * 
™ kezet, a legrövidebb idő alatt fehérré és pu- J 
4 hává tesz 1 Pouder alá is igen ajánlható 1 p 
* Hatása gyors és biztos! Mint bőrápoló szer &
™ páratlan 1 Teljesen fémmentes és ártalmatlan 1 * 
I Egy üveg M0LL1TERQ1N ára 1 K. Készítő helye | 
M s főraktára ,

1 Mihalovits Jenő >
M gyógyszertára a „Kigyó“-hoz ^

Debrecenben, Főpiac 31. sz. alatt, ,

Szőlőoltvány.

•CL

szállít fajtisz­
taságért jót- 
állva legdu- 
sabb választ 
tékban m á - 
évek óta első­
nek és meg- 
bizhatóbbnak 

ismert

A Szent-Anna és Battyányi-u. 
sarok házban

egy üzlethelyiség
esetleg lakással együtt

még mindég kiadó.

1938 a városházzal szemben.

&&££ HASHAJTÓ.

gli.

eastern

(NEUSTEIN ERZSÉBET-PILULÁI
felülmúlja minden tekintetben a hasonló készítmé­
nyeket. Fenti szer mentes minden káros alkatrésztől, 
a legjobb sikerrel használják az altest bántalinainál. 
könnyű székletétet szerez, vértisztitó egy gyógyszer 

sem ártalmatlanabb és alkalmasabb a

széknek ed és
legyőzésére, mint a legtöbb betegség okozójára. 
Cukrozott volta miatt a gyermekek is szívesen ve­
szik. Egy doboz 15 pilula tartalommal 30 fillér, egy 
tekercs 8 dobozzal, tehát 120 pilulával 2 korona.

, A pénz elöreküldése mellett bérmentve 
iSwóc i Utánzatoktól óvakodjunk, UVdo . „Neustem FUlöp hashajtó 
piluláit“ tessék kérni 1 Csak akkor 
valódi, ha minden dobozon a törv. 
bejegyzett Szent Lipöt védjegy és 
Philip Neustein gyógyszerész aláírása 
fekete vörös nyomásban olvasható. 
A keresk. törv. által védett csomag­
jainkon cégünknek rajta kell lennie.

NEUSTEIN FÜLÖPgyógyszertáraSzent Lipóthoz
Wien, Plankengasse 6.

2314 Kapható minden gyógyszertárban.

Olcsó szabadalmazott
beton tömbös csővas oszloppal

sodrony kerítéseket
és szab.

szőlőlugas oszlopokat
készít. , t §

Neubauer János
sodronymü gyáros.
DEBRECZEN,
Kétmalom-u. 4. sz..

Kükülőmenti első szőlőoltvány telep ; tulajdo­
nos GASPARI FRIGYES Medgyes 25. sz. 
(Nagy kükülő m.) Tessék képes árjegyzéket 
kérni ! Az árjegyzékben találhatók az ország 
minden részéből érkezett elismerő levelek, en­
nélfogva minden szőlőbirtokos megrendelésének 
megtétele előtt az ismerős személyiségektől 
úgy szó-, mint irásbelileg bizonyságot szerez­
het magának fenti szőlőtelep feltétlen meg­

bízhatóságáról. 22 VI

ebreczen,
Kistemplombazár,

Kívánatra képes árjegyzéket küld ingyen 
és bérmentve.

Menyasszonyi kelengye, 
vászon, kész fehérnemű. 
Női divatáruk. Külön sző­

nyegosztály. 2455

Óriási választék!

■ ■ xammam
B ■ Telefon 5. Telefon 5. a ■

Aratógépeket, I
kévekötő, marokrakó és fiikaszállékat a legtelje­
sebb felelősség és kedvező fizetési feltételek 
—— mellett szállít olcsóbban, mint bárhol

BACI ISTVÁN
gazdasági gépműhelye és gépraktára

mint szakértő iparos, díjmentesen felszereli és 
munkába állítja. Ajánlja továbbá saját talmáiwu 
szántóvető tengeri-gépeit csekély 25 koronáért da­
rabonként és általában a legolcsóbb bevásárlási 

forrás gazdasági gépekben.
Tisztelettel:

2266 Bagi István.
■ S= Tessék ajánlatot kérni. —■ ■

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás 
ellen gyors és biztos hatásúak az

Élj­en

,íí

az étvágyat nem rontják és kitűnő iztiek.
Doboza 1 és 2 korona. Próbadoboz 
50 fillér. Fő- és szétküldés! raktár:
„N Á D O R“ gyógyszertár Budapest,

Megfojt ez az VI., Váci-körut 17. szám.
átkozott kühögés. Kapható Debrecenben:

Balázs Ödön, L. Kovách Nándor, Kocián Dezső, Mihálovics Jenő, 
Muraközy László, Radákovics Géza, dr. Rothschnek V. Emil, 

2202 Mauthner Alfréd és Tóth Béla gyógyszerészeknél.________

EGGER-mellpasztilla 
csakhamar meggyógyított.

■ ■

Légszesz és villamos csillárokat,
nmnnlnákat falikarokat, menyezet, asztali-, zongora és éjjeli, szekrény-lámpákat 
készít petróleum és légszesz csillárokat, Ízlésesen átalakít v.llamosra vagy

légszesz és villamosracsár
bronzmüves, Debreczen, Szent-Amia-u. 6. szám alatt.
Telefon 838. szám. Te,c,on szám*

A Hazai Gázizzófény részv. társaság debreczem képviselője tait állandó nagyva-
lasztcku raktárt légszesz szerelvény különlegességekből.

A Modern technika óriási föiülmulhatatlan vívmánya a -v.c.e égő legszeszlampak 
50 százalék légszcsz megtakarítással. Kül és belvilágitásra ivlámpák gyönyörű hatás fenynye! 
s/4 rész megtakarítás villamos ivlámpa világítással szemben. ,

Non Oxid Porczellán invert égők 120 gyertya fény világítási erővel 50 százalék légszesz 
megtakarítással 85 liter légszesz fogasztás óránként tehát 2 filléi. .

Kiválóan tartós, állandó fényerejü „Radium fény“ gaz izzótesteket, (harisnyakat)
melyek a legolcsóbbak. .... , .

Jókaiban tartását jutányos árban elfogad, csillárok s. t. ujjatisztitasat, valamint
minden e szakmába vágó javításokat, elvállal gyorsan és szakszerűen végez.

*sai
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Újdonság I Szabadalmazott
legújabb szerkezetű !

MAGASNYOMÁSÚ NYERSOLAJIG TOR
SZIVÓGÁZ-MOTOROK SfÄ

ÉMOTOM és L0K0M0BIL0K.
Legjobb minőség ! Jótállás ! Olcsó árak!

E. PLEWA fS" MOTORGYÁR
Bécs (Wien), XVII 3., WaHgasse 78— 80. 
Iroda: Budapest, Nádor-utca 35. és 

Báthory-utca 1.

„M-i-i-t? 
féle

Papa megengedte f Hisz valódi Mabi- 
cÉgarettahűuelyek fadobozban!!

eKS

az 1909. évi tavaszi és nyári idényre.

Egy sselyény ) | sze'v;ny ,1 íorona-
u.lu ifi. HOSSZÚ ) ] szelvény 12 korona, 
teljes férfimhához ) 1 szelvény 15 korona, 
(babát, nadrág 6s\ 1 szelvény 17 korona, 

mellény ( 1 szelvény IS korona, 
elegendő csak ) 1 szelvény 20 korona.

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20 K.-ért, szintúgy fel­
öltő.-,zövetet, turistalódent, 8elyemkai::garnt sth. gyári árakon 
küld a mint megbízható és szolid cég mindenütt ismert 

posztógyári raktár

SIEGEL-ÍMHOF Brünn.
Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök, amelyeket a magánvevő élvez, ha szö­
vetszükségletét közvetlen Siegel-lmhof cégnél, a 
gyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyek. 
Szabott, legolcsóbb árak. Óriási választék. Mintáim, 
figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb rendelés­

nél is, teljesen friss áruban.

Eladó házhelyek!
A vasúti gépjavító műhely- 

közeiében a vámospércsi or­
szágút mentén fekvő úgyne­
vezett Nyilas-telepen
házhelyek
valamint felépített munkás laká­
sok kedvező részletfizetésre örök 
áron kaphatók.

Értekezhetni lehet Dr. Már­
ton Kálmán ügyvédnél Piacz-u. 
44. szám. Ujfalussy-ház.

Figyelem! Csakis a „JAKOBS“ jelzéssel valódi 
Minden doboz egy érdekes büvészkártyát tartalmaz

^ ^ t ^ ^ ^ ■£-1
f Er Kiadó nyaraló,
t Sesta-kerti villa, parkkal ellátva, nagyon 

helyi vasúti megállóhoz

♦ f®T kiadó.
^ Értekezni lehet Dr. Márton Kálmán ügyvéd . 
A urnái. +

Debrecze
motorerőre berendezett nyomdája

Kandia=utcza 15. szám alatt.
A legújabb technikai eszközökkel szereltetett fel.
Modern gépek, uj betűk s minden más eszköz rendelkezésre 

áll ahhoz, hogy a nyomda művészies és ízléses nyomtatványokat 
állíthasson elő.

Elvállal könyvek, levélpapír, boríték, eljegyzési értesítők, lako­
dalmi és báli meghívók s minden a nyomdai szakmába vágó mun­
kálatoknak művészies és ízléses előállítását.

Megrendelések a nyomdában és a „Debreczen“ kiadóhivatalában 
eszközölhetők.

Minták, árjegyzék s költségvetés díjtalan.

A „Debreczen“ nyomda.
Nyomatott a „Debreczen" könyvnyomdájában, Kandia-utcza 15. szám. Telefon 674. szám.

1


